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sembri a lui di essere sulla mia strada, ef-
fettivamente si cammina per vie opposte. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Barazzuoli, ministro d'agricoltura e commer-
cio. Dopo ciò che ha detto l'onorevole rela-
tore del bilancio, a me non restano che poche 
parole da dire. 

Mi si raccomanda la sorte delle cattedre 
ambulanti. La raccomandazione non può es-
sere diretta ad un'anima più disposta a fare 
quel meglio che è possibile. 

Quindi gli onorevoli Ceriana-Mayneri e 
Guerci possono essere certi che, per quanto 
dipende dal Governo, niente sarà omesso per-
chè anche questa forma di moderno ed utile 
insegnamento abbia la più ampia esplica-
zione. 

L'onorevole Guerci ha detto due cose che 
non dovrebbero esser mai dimenticate. L'una 
che il Paese non deve aspettare tutto dal 
Governo ; l 'altra, che certe istituzioni fiori-
scono soltanto se si trova l'uomo adatto. 

Sono d'accordo nell 'una e nell 'altra enun-
ciazione. Ma mi consentirà l'onorevole Guerci 
di notare che se è dannosa, o per lo meno, 
inutile, l'opera del Governo allorquando vi 
può essere l ' iniziativa locale, può essere do-
verosa e necessaria l'opera di esso allorquando 
occorre di punzecchiare e svegliare la locale 
iniziativa. 

E dico questo anche perchè non penserei 
che il Governo dovesse assolutamente spo-
gliarsi di qualsiasi direzione ed ingerenza 
sopra le cattedre ambulanti, sia nella disci-
plina, sia nell'insegnamento. 

Ha detto ottima cosa l'onorevole Guerci, 
allorquando ha detto che ci vuole l'uomo 
adatto. 

A Parma di uomini ad hoc si è avuto la for-
tuna di averne non uno, ma due : il presidente 
della cattedra e l 'insegnante. E io so quanto 
siano benemeriti. Questo forse dipinge con co-
lori un po' rosei agli occhi dell'onorevole 
Guerci,che l 'avvenire delle cattedre ambulanti 
daranno ottimi frut t i se avranno insegnanti 
come il Bizzozzero a Parma; non li daranno, 
o li daranno minori se non lo avranno tale. 

Il Governo favorirà, fin dove esso può, l'in-
cremento di queste cattedre, ed io che sono 
e mi sento sciolto da certi pregiudizi che di-
cono burocratici, ne ho già dato qualche prova. ! 

L'onorevole Guerci e l'onorevole Ceriana-
Mayneri sanno che queste cattedre sono cin- ! 

que : a Rovigo, a Novara, a Parma, a Ferrar 
ed a Bologna. 

A Padova la Camera di commercio deli-
berò uno stanziamento per fondare una catte-
dra ambulante di agricoltura. Pare però che 
questo stanziamento eccedesse le facoltà e gli 
scopi della Camera di commercio, e quindi 
da principio non fu approvata la sua delibe-
razione. 

L'affare tornò al Ministero, ed io essendo 
di parere che la Camera di commercio di Pa-
dova abbia ben operato, passando sopra a 
talune considerazioni d'indole amministrativa 
ho approvato la sua deliberazione. 

Quindi riposino pure sopra la mia persua-
sione che istituzioni simili vanno sempre in-
coraggiate ed il Ministero non mancherà al 
dover suo. 

Per quanto concerne poi le raccomanda-
zioni fatte dall'onorevole Ceriana-Mayneri per 
le scuole industriale e di disegno di Valenza 
egli può essere certo che esse stanno a cuore 
al ministro come le altre, e che egli, entro i 
limiti del suo potere, provvederà ad esse. 

Cafiero. Chiedo di parlare per fatto per-
sonale. 

Presidente. Non posso concedergliene la fa-
coltà, onorevole Cafiero. Se crede, parlerà sul 
processo verbale di domani. 

Ceriana-IVlayneri. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà, onorevole Ceriana-

Mayneri. 
Ceriana-Mayneri. Prendo atto delle parole 

dell'onorevole ministro d'agricoltura e com-
mercio, e mi dichiaro pienamente sodisfatto 
delle sue opportunissime dichiarazioni. 

Presidente. Se niun altro chiede di parlare, 
metterò a partito il capitolo 23, in lire 39,200. 

Chi lo approva si alzi. 
(È approvato). 
Capitolo 24. Miglioramento del bestiame 

di riproduzione e del caseificio - Trasporti, 
lire 114,000. 

E iscritto a parlare l'onorevole Ce]li. Parl i 
pure. 

Celli. Mi sono iscritto per dire poche pa-
role sui capitoli 24 e 25, e quello che dirò 
per l'uno, servirà anche per l'altro, perchè 
più che trat tare questioni singole, intendo 
richiamare brevemente l'attenzione della Ca-
mera sopra un argomento d'interesse generale, 
quale me l'offre i.1 servizio veterinario in 
Italia. 

Quanta somma di interessi si accumuli 


